
ATA DA 306ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

Data: 15 de maio de 2023                                                                                 
Horário: 10h30 às 12h                                                                               
Local: Auditório do Expotrade Pinhais
Conselheiros membros – Gestão Fev2020/Fev2024

Nome Condição Órgãos, Entidades e 
Instituições.

Gestores

1 Nestor Werner Junior Ausente Titular FUNSAUDE

Maria Goretti David Lopes Ausente Suplente FUNSAUDE

2 Nathalia da Silveira Derengowski Ausente Titular Ministério da Saúde

Luiz Armando Erthal Presente Suplente Ministério da Saúde

3 Cesar Augusto Neves Luiz Ausente Titular SESA

José Carlos Silva de Abreu Presente Suplente SESA

Prestadores de Serviços

4
Daniela Aparecida Gregório França 
Cavalcante

Presente Titular ACISPAR

Aquiles Takeda Filho Justificativa Suplente ACISPAR

5 Diones Lupércio Monteiro Justificativa Titular CEGEN

Mara Rossival Fernandes Presente Suplente HCL

6 Heracles Alencar Arrais Presente Titular FEMIPA

Rosita Marcia Wilner Presente Suplente FEMIPA

7 Rangel da Silva Presente Titular FEHOSPAR

Mauricio Duarte Barcos Justificativa Suplente FEHOSPAR

8 Vivian Biazon El Reda Feijó Ausente Titular UEL

Meire Aparecida Taldivo Mafra Ausente Suplente UEL

9 Titular UEM

José Gilberto Pereira Presente Suplente UEM

Profissionais de Saúde

10 João Maria de Oliveira Lima Presente Titular ASSEF

Roselia dos Santos Bressan Justificativa Suplente ASSEF

11 Nilson Hideki Nishida Presente Titular CRF

Fabio Stahlschmidt Presente Suplente CRF

12 Fernando Cesar Iwamoto Marcucci Presente Titular CREFITO-8

João Eduardo de Azevedo Vieira Presente Suplente CREFITO-8

13 Silvia Regina Nishiyama Sucupira Presente Titular CREF9

Silvana Maria dos Santos Justificativa Suplente CRN-8

14 Mariângela de Assis Gomes Fortes Presente Titular ABO

Christine Paschenda Pereira Pinto Presente Suplente CRO

15 Gustavo Filipowski Ausente Titular CRP

Ana Ligia Bragueto Costa Ausente Suplente CRP

16 Elves Vieira Rocha Presente Titular ABEN

Sueli Preidum de Almeida Coutinho Presente Suplente CRESS

17 Eliel Joaquim dos Santos Presente Titular SINDPREVS
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Osmar Batista Justificativa Suplente SINDPREVS

18 Mari Elaine Rodella Ausente Titular SindSaude

Priscila dos Santos Brasil Presente Suplente SindSaude

Usuários

19 Amauri Ferreira Lopes Presente Titular ANEPS

Rachel Maciel Romaniv Justificativa Suplente ANEPS

20 Maria Lucia Gomes Presente Titular ASSEMPA

Marines Boff Gerhardt Presente Suplente ASSEMPA

21 Maria Elvira de Araujo Presente Titular ASSEMPA

Andréia Baltazar Dias Justificativa Suplente DEFIPAR

22 Irene Rodrigues da Silva Presente Titular CUT

Caroline Recalcatti Justificativa Suplente CUT

23 Marcos Aparecido Soares Presente Titular CONAM

Francisco dos Santos Justificativa Suplente CONAM

24 Joarez Camargo Presente Titular FAMOPAR

Aparecido Rubio de Araujo Justificativa Suplente FAMOPAR

25 Amaury Cesar Alexandrino Presente Titular DEFIPAR

Palmira Aparecida Soares Rangel Presente Suplente DEFIPAR

26 Núncio Mannala Presente Titular Força Sindical

Luiz Carlos de Oliveira  Justificativa Suplente Força Sindical

27 Helio de Oliveira Presente Titular FAMOPAR

Rodrigo Alves Justificativa Suplente Mops

28 Ivone da Silva Rodrigues Ausente Titular Fórum ONG/AIDS

Silmara da Conceição Ribas Presente Suplente Fórum ONG/AIDS

29 Livaldo Bento Presente Titular MOPS

Antonio Barrichello Presente Suplente MOPS

30 Clarice Siqueira dos Santos Presente Titular Pastoral da Criança

Ávila Maria Garret Savi de Andrade Justificativa Suplente Pastoral da Criança

31 Maria Cristina Galacho de Souza Presente Titular Pastoral da Saúde

Marcia Beghini Zambrim Presente Suplente Pastoral da Saúde

32 Teresa Gonçalves Moreschi Presente Titular Pastoral da Saúde

Edvaldo Viana Presente Suplente FAMOPAR

33 Cibelle Santos de Oliveira Presente Titular Rede Mulheres Negras

Ivanete Paulino Xavier Presente Suplente Rede Mulheres Negras

34 Maria Benvinda de Almeida Presente Titular SINDEPOSPETRO

Adriano Abdo Justificativa Suplente SINDEPOSPETRO

35 Santo Batista de Aquino Presente Titular SINDNAPI

Manoel Rodrigues do Amaral Presente Suplente SINDNAPI

36 Antonio Vieira Martins Presente Titular UGT

Angelo Barreiros Presente Suplente UGT

1. Expediente Interno
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2. Ordem do Dia

2.1.1 Assuntos para Deliberação e Discussão Temática
Encaminhamentos Mesa Diretora:
Justificativas e substituições
Informes da Mesa Diretora

1º Assunto: Relatório Quadrimestral de Gestão – 1º Quadrimestre 2023 (Comissões);
2º Assunto: 13ª Conferência Estadual de Saúde do Paraná.

3. Informes

3.1 Informes Gerais.

Rangel (Fehospar) Bom dia. Bom dia, novamente. Então vou pedir aqui. Isso. Só vou então pedir
para os conselheiros erguerem o crachá pra gente fazer a contagem de quorum. Marcia, conta pra
mim, por favor. Vinte e seis conselheiros. Quorum adequado. Então nós vamos dar início à nossa
trecentésima sexta reunião ordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, no dia quinze de
maio de dois mil e vinte e três. É uma imensa satisfação, porque é uma reunião conjunta e aberta;
ela abre e fecha junto com a décima terceira conferência estadual de saúde do Paraná. Agradecer a
todos  os  nossos  conselheiros  e  conselheiras.  Todos  aqui  que  estão  nos,  com  a  gente  nessa
conferência, como ouvinte, como convidados. Então pra nós, a nossa Mesa Diretora, é uma grande
satisfação.  Muitas  vezes,  muitos  daqui  não  tem oportunidade  de  participar  de  uma  reunião  de
conselho, nem municipal, quem dera estadual, nacional, então essa é uma oportunidade que tem
muitas vezes de quatro em quatro anos. Mas lembrar a todos que as reuniões de conselho são
abertas ao público, tem direito a voz, somente a voto que dependendo a matéria que vai ser votada
os conselheiros que tem direito e os conselheiros, exemplo pra quem não conhece, ah tem o titular e
o suplente, então é um voto só. Muitas vezes pode estar os dois, o titular e o suplente junto, mas é o
voto da instituição. Então, muito obrigado, espero que todos tenham feito uma excelente viagem,
pelo que eu sei tá tudo, correu tudo bem, né Marcia? E, pessoal, os percalços da vida, acontece,
quem tem experiência  tem,  vou  fazer  quarenta  e  oito  anos,  posso  dizer  que  tenho  uma certa
experiência, a vida não é só flores, nem pra gente. Também temos que deixar família em casa, carro
fura pneu, eu em dezembro sofri um acidente, o Neto tá aqui, quando você foi conselheiro presidente
você sofreu um acidente também, então a gente deixa muitas vezes em dúvida a nossa vida perante
a nossa família e aí é papel do controle social e quem tem a vocação de ajudar o próximo e a
oportunidade,  é assim mesmo. Mas digo pra vocês que o controle social  me trouxe muito mais
alegria que tristeza e não é questão de alegria para um ganho pessoal, nós não ganhamo nada, se
for ver o que a gente paga aqui, os conselheiros, quem são conselheiro sabe, que é tudo voluntário,
não ganha um centavo pra estar aqui, pelo contrário, paga pra estar aqui muitas vezes. Paga um
táxi, vem da rodoviária ou do aeroporto, da onde for, você tem que pagar lá cinquenta, sessenta,
cem reais, chega uma hora da manhã, a Elvira é um exemplo, ela vem de Foz do Iguaçu, tem, posso
falar? Tem oitenta ou setenta? Sete meia.  Setenta e seis anos.  Desce uma hora da manhã no
aeroporto, pega o Uber, paga do bolso pra ir  até o Conselho,  então, eu gostaria realmente que
dentro da conferência e partindo daqui, respeitasse esse trabalho voluntário de todos, porque não é
fácil. Mas o que importa é estarmos aqui com saúde, com vida, tantos momentos difíceis passamos
na pandemia. Muitos que participaram da última conferência, alguns pelo menos ão estão aqui, Deus
quis assim. Enfrentamos a pandemia e olha, eu vou falar uma verdade pra vocês, eu até achei que
não ia conseguir fazer uma outra conferência, mas estamos aí, conseguimos fazer essa conferência,
um sucesso, trabalhoso, mas vai dar tudo certo. Depois da conferência, no momento certo a gente,
nós vamos conversando. Então, dando sequência aqui na trecentésima sexta reunião ordinária do
Conselho  Estadual,  pra  deliberarmos  sobre,  primeiro  assunto,  relatório  quadrimestral  de gestão
primeiro quadrimestre. Segundo assunto, décima terceira conferência estadual de saúde. Então eu
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vou colocar em votação. Primeiro, manifestação. Desculpa. Manifestação das comissões em relação
ao relatório quadrimestral,  qual  comissão que precisa da palavra? Palmira (Defipar) Rangel,  eu
acredito que; não tem como fazer uma inversão? Nessa pauta? Porque o primeiro ponto é mais
extenso que a conferência e tem muitas coisas que a gente precisa relatar em relação à conferência,
uma das coisas é a condição precária que os ônibus chegaram até aqui. Então tem algumas coisas.
E daí se a gente discute a conferência, se algum delegado quiser sair, quiser sair da sala daí a gente
discute o quadrimestre até o final daí, só uma inversão.  Rangel (Fehospar) É que assim Palmira,
pelo que eu vejo, eu preciso, primeiro, o relatório vai ser bem mais rápido, na experiência, só preciso
saber as comissões que vão querer inscrição, a partir daí a gente vai saber como vai tocar o primeiro
assunto. Coordenadores das comissões, alguma manifestação? Não? Então não tem inscrição de
comissão. Então segundo assunto, décima terceira conferência, informes gerais, o Viana e é isso. E
o Amauri Lopes e a Defipar. E o Eliel. Então tá ok. Então em processo de votação. Os favoráveis.
Por contraste. Por favor, se manifeste. Contrários. Abstenções. Aprovado então por unanimidade.
Mauricio,  encaminhamentos  da  Mesa. Mauricio  (Secretaria  Executiva) Bom  dia,  conselheiros,
conselheiras, estaduais e municipais de saúde. Não tivemos justificativas, nem substituições para
esta reunião. Rangel (Fehospar) Mauricio, muito obrigado. Então, Pedir a Deus e também que nos
abençoe aí  na nossa reunião.  Peço desculpas aí  por  não lembrar,  mas a benção de Deus pra
iluminar nossos três dias aí, que faça que ocorra tudo da melhor forma e lembrando que sempre
tamo à disposição, por isso que essa reunião do Pleno ela inicia e termina junto, tá? Porque todos os
conselheiros, aquele que vocês identificarem ou conhecerem, nós estamos em plena atividade, tá
bom?  Então,  segundo  assunto,  primeiro  assunto,  relatório  quadrimestral  de  gestão  primeiro
quadrimestre,  não teve nenhuma comissão que pediu inscrição, então, está superado o primeiro
assunto.  Muito  obrigado.  Segundo assunto,  décima  terceira  conferência  estadual  de  saúde.  Os
inscritos. Eu preciso, vamos organizar então. Eu abro inscrição, normalmente a gente faz ali quatro,
cinco inscrições, escuta essas pessoas, a gente discute essas questões e depois a gente abre lá
mais quatro, cinco e vamo levando. Então eu me organizei pra gente abrir dois blocos, então eu vou
abrir o primeiro bloco, vou pedir a inscrição e depois a gente dá sequência. Pessoal, é assim, a
inscrição que vocês deram é pra informes gerais ou é pra décima terceira conferência? E décima
terceira conferência, Palmira só? Então, Palmira, tá com a palavra. Palmira (Defipar) Bom dia a
todos. Rangel, o que eu vou falar agora é pro bom andamento da conferência, o que acontece? O
Pleno  do  Conselho  deliberou  uma coisa,  em tese tá  sendo  feita  outra.  O que  aconteceu?  Os
delegados chegaram hoje de manhã, a partir das sete, sete e meia, oito horas da manhã, em ônibus,
alguns vieram em ônibus escolar, muita dificuldade pra estar chegando até aqui, teve ônibus assim
de todos  os  jeitos  que veio  das  regionais.  Nós  sabemos que  a  empresa  que  tá  fazendo essa
conferência é uma empresa contratada. Nós sabemos que o Conselho tá dando o máximo de si pra
fazer e realizar uma boa conferência, só que nós já começamos com problema, por quê? Porque os
delegados saíram a maioria de Londrina, de Cascavel, de Foz do Iguaçu, saíram ontem por volta das
nove, dez, onze horas da noite e estão aqui e vão ficar até a noite nessa plenária, por quê? Porque
hotel libera a partir  das quatorze horas. Então você vê, é humanamente impossível uma pessoa
produzir um trabalho. É humanamente impossível ela produzir um trabalho e eu me coloco no lugar
de quem veio de ônibus, fez quinhentos, setecentos, quilômetros pra chegar aqui e ter um dia inteiro
de trabalho sem um banho, viajando num ônibus precário da maneira que veio e aguentar até dez
horas da noite, dez, onze horas da noite. Então eu gostaria de verificar se tem como liberar que os
ônibus leve esse pessoal a partir das quatorze horas e traga de volta, pelo menos pra um banho no
hotel,  considerando que hotel  libera às quatorze horas, ou após o almoço, porque é desumano,
quem chega aqui a uma hora da manhã pra começar uma reunião às oito horas já é desumano,
agora imagina quem viaja  uma noite  toda e fica um dia  todo parado sem um banho,  sem um
descanso.  Rangel  (Fehospar) Mais  algum?  Não?  Então  tá  encerrado  as  inscrições. Palmira
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(Defipar) Eu tive uma informação aqui que Foz do Iguaçu entrou ontem no hotel. Só que e as outras
regionais? Por que era só hoje a partir das quatorze? Então é uma pergunta que agora eu faço,
porque essa informação recebi da Maria Elvira agora, que Foz do Iguaçu já entrou ontem no hotel.
Então se tava liberado desde ontem, o porquê que esse pessoal vai ficar hoje até à noite? É outra
pergunta que eu faço. Porque isso parece que é segredo. Rangel (Fehospar) Pessoal, (falas fora do
microfone) Eliel (Sindprevs) Bom dia, todos, todas. Pessoal, é assim ó, nós estamos desde junho
de dois mil  e vinte e dois discutindo essa conferência,  pós uma pandemia que não foi fácil  pra
ninguém, principalmente os trabalhadores mais diretos dos hospitais, que lidaram com doentes da
Covid-19, parabéns a todos, que foi árduo, não foi fácil. E, nós estamos desde junho discutindo essa
conferência de saúde, só dentro do Conselho nós fizemos umas dez discussões. Não foi fácil. Então
assim, nós somos perfeitos? Não. O ser humano é falho e nós somos perfeitos, só que quando nós
erramos uma vez, na próximas nós tentamos não errar mais pra não acontecer desavença e nem
descontentamento entre aqueles que deixaram suas casas e estão aqui pra contribuir pro controle
social  do  Estado  do  Paraná  construir  uma política,  refazer  um Conselho  Estadual  de  Saúde e
tirarmos delegados pra Brasília. Então a nossa responsabilidade aqui é muito grande. É difícil? É
sacrifício?  É.  Então  assim,  eu  acho  que  eu  to  concordando  com  um  dos  encaminhamentos,
presidente, eu to concordando com um dos encaminhamentos dado pela Palmira que às duas horas
liberem os delegados e as delegadas pra irem até seus hotéis, entrarem, fazerem seu check-in no
hotel e à tarde voltam pra abertura da conferência estadual de saúde. Então to concordando com
essa coisa, mas é assim ó, não é fácil construir uma conferência, todo mundo chega aqui, pega seu
crachá, mas não sabe o quanto de trabalho que dá pra fazer uma conferência, não é fácil. Então eu
quero assim, só ratificar  que todos delegados e as delegadas vão até seus hotéis e façam seu
check-in e voltam tomado banho pra abertura da noite. Tem trabalho à tarde? Não, encaminhamento
a Mesa dá. Rangel (Fehospar) Bom, então vamo lá. Vamo explicar. Pessoal, é assim ó, o Paraná
tem distâncias aí de mais de seiscentos quilômetros, então nós vamos pegar ali  Foz do Iguaçu,
quanto? Setecentos? Quase setecentos quilômetros, né? Então, algumas delegações de distâncias
maiores, realmente a gente, foi trabalhado, foi deliberado pelo Conselho que poderia liberar para
chegar, ter essa hospedagem já de domingo pra segunda. Bom, nós organizamos assim; pessoal,
uma coisa é  o  que  a gente  pensa,  outra coisa é  o  que acontece.  Vou  dar  exemplo,  que  teve
delegação que não aceitou vim por qualquer motivo, não interessa qual foi. Eu só quero falar pra
vocês o seguinte, é difícil? É difícil pra todo mundo. Quem se dispôs a estar aqui, pessoal, tem que
abrir mão de alguma coisa. Não teve distinção, de ah mas pra um uma coisa, pra outro outra coisa,
não,  nós tentamos fazer  igual  pra  todos.  Questão  de  distância,  realmente,  teve  Foz,  acho que
Cascavel, tá, mas teve uma, Londrina que conversei? Umuarama? Eu não vou entrar, porque eu não
lembro, é muita regional. Mas escolheu vim, sair mais cedo, a gente prefere sair mais cedo e chegar
duas horas da tarde, ótimo, beleza. É uma escolha. Questão de ônibus, se o ônibus tinha mais leito,
menos  leito,  desculpa,  eu  não  vou  entrar  nisso,  pessoal,  porque  você  fazer  um evento  desse
tamanho com a burocracia pública, vocês não sabem como é, você quer dar o melhor, queria dar
leito pra todo mundo, quem pudesse vir de avião beleza, mas não é assim que funciona, entendeu?
Senhora, pois não. A senhora quer falar? Ou vocês vão deixar eu falar? Então respeito. Na hora que
for pra falar, a senhora ergue a mão e pede a palavra, por favor. Nós fazemos tudo da melhor forma
possível pra acontecer a melhor conferência. O Paraná é exemplo pro Brasil. E, eu já abri a reunião
falando que tem dificuldade e vai ter mais. Então assim pessoal, não adianta a gente pegar pela
picuinha, ah mas eu não gosto do presidente, olha, eu não vou casar com todo mundo, até porque
eu já sou casado, agora, me respeite, respeita essa comissão, respeita a Mesa, o Conselho, respeita
o Estado, é um dinheiro árduo, um dinheiro que é investido, é investido, não é gasto, pra melhorar a
saúde do nosso Estado, do nosso país e do nosso município. Mas nem tudo é flores, paciência, fazer
o quê? Gostaria, mas é a vida nossa, entendeu? Não é verdade? Todo mundo quer ter uma casa
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boa, um carro bom, viajar todo mês, não é assim que funciona. O sonho é uma coisa, a realidade da
vida é outra,  desculpa.  Ah mas eu tenho mais idade,  tenho mais dificuldade,  o Amaurizinho de
Apucarana me ligou ontem, ele teve que vir com o carro dele, é uma escolha dele, entendeu? E tem
uma dificuldade tremenda pra ele estar aqui. Tá, então pessoal, eu sei, eu entendo, não é a minha
primeira conferência e se Deus quiser não vai ser a última, tá bom? Mas olha, eu já garanto pra
vocês, a vida é muito mais espinho do que flores, só que pra nós o resultado satisfatório é muito
maior. Eu já falei, a vida é vida é muito mais alegria, mas a pedra todo dia tem, fazer o quê? Então,
principalmente as pessoas tem mais  maturidade,  entendam isso daí,  a gente  gostaria  de dar  o
melhor pra vocês e acho que demos dentro do possível. Então foi muito bem trabalhado, foi votado
os decretos, resoluções, pelo Conselho, por representação de cada segmento, várias votações foi
por unanimidade, pensando o melhor. Daí de vez em quando vou falar, poxa mas lá naquele negócio
votamo uma coisa que vai ser prejudicial vamo repensar, fazia outra resolução, entendeu? Daí na
hora que chega na organização, pra vocês ver, muitas vezes não tem hotel, essa conferência era pra
ser semana que vem e isso foi um entrave, olhe só pra vocês ver, tá todo mundo organizado, todo
mundo que eu falo nós, os convidados, os ônibus, a empresa que organizou e sabe pra onde era pra
ser. O Viana tá me falando que ele acabou de estar nos representando no Rio, junto ao Conselho
Nacional, que tem Estado que o governo não vai bancar a conferência, sabe o que significa isso? Se
o conselho quiser, que é uma responsabilidade do conselho estadual de saúde, ele que banque,
como que nós vamos bancar? Sabe o que ia ter que fazer? Todo mundo se quiser vir vem com
dinheiro próprio. Então assim, não aconteceu, voltando só a questão do adiantar da conferência, era
pra ser semana que vem, tudo organizado pra ser em outro lugar, esse lugar não tinha mais, é uma
conferência que você precisa de um espaço muito grande, porque tem logística de sala. Então não é
simples assim, ah não mas tem espaço eu conheço tal lugar lá que cabe mil e quinhentas pessoas,
mas não tem toda logística que a gente precisa, sala pras oficinas, pras reuniões das comissões do
Conselho, entendeu? Pra depois a eleição das entidades. Então, não é simples assim. Comida, só
para vocês terem noção, foi pensado na janta, não tinha janta, até um mês atrás a janta era pra ser
no hotel, isso é uma particularidade, só a gente sabe da organização. E o que nós; o pessoal falou
assim, peraí  como assim? Vai  sair  tal  hora,  vai chegar no hotel,  não vai  ter mais janta? Vocês
sabiam disso? Que vocês iam chegar no hotel, não ia ter mais janta. O que foi pensado? Vamos dar
janta para os conselheiros no local do evento. Ah mas eu. No local do evento. Por que? Porque a
gente tinha a preocupação que o pessoal ia chegar no hotel e não ia conseguir jantar, alguns iam,
outros não, porque tem hotel que estende a janta, tem hotel que ele aceita dar comida depois, ah
não dou janta mas pode pedir uma sopa, pode pedir um lanche e nem todos. Então assim, olha,
vamo manter a questão então da equidade, tudo, vamo fazer no local do evento. Eu não quero jantar
porque eu quero comer lá na casa da minha irmã, quero, vou jantar em outro lugar, resolvi ir mais
cedo, tudo bem, a gente respeita o individualismo, mas foi pensado pra todos sair daqui jantado.
Coffee, tinha alguns momentos que a gente não ia ter o coffee, aí, já chegou já teve o coffee, eu não
tomei café da manhã. Eu não tomei café da manhã no hotel, não deu tempo, vim aqui, passei, roubei
um pãozinho ali, a Maria Elvira pagou, aí eu fui lá peguei, comi, to satisfeito, entendeu? Então assim
ó, realmente, eu peço a compreensão de todos, ajuda, se a gente começar um evento já vendo só os
lados negativos, com ovai ser então? Não é verdade? Nós temos que olhar pelo lado positivo, copo
cheio, então isso que eu peço pra vocês, é uma responsabilidade nossa o sucesso da conferência, a
organização é do Conselho com financiamento do Estado, mas o sucesso da conferência é nosso,
não é? Então peço pra vocês, vamos olhar, imagina, olha, vocês podem ver na vida, se for assim,
poxa eu sempre fiz a coisa certa mas todo mundo me olha por aquilo que eu pequei, será que é
justo? Entendeu? Então, se alguém não organizou, se até hoje aqui alguém não organizou uma festa
que não deu algo de errado, vocês me fala, porque olha, vou pagar até o almoço pra essa pessoa aí
do meu, levo pra almoçar comigo um dia, não dessa vez. Pessoal, só um aviso aqui, já foi falado lá,
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não? Ta ouvindo lá fora o que eu to falando? Não? Tem um QR Code, pra quem tem deficiência
visual, de todo caderno de proposta, tá tudo aqui, tem lá fora também. Benvinda, então, Benvinda, se
alguém precisar só erguer a mão. Isso. Isso mesmo. Então, eu vou falar a verdade pra vocês. Nós,
eu, realmente, de um tempo pra cá, eu to olhando pelos resultado positivo. E nós fizemo feedback
diário, principalmente de quinze dias pra cá, diário, final de semana, tudo, à noite, não tinha horário.
Ontem eu tava, eu não conseguia chegar em Curitiba ontem, porque o pessoal chegado e tinha
algumas situações e  eu;  sim,  sim,  vou adiantar  aqui.  Então a gente tinha que  estar  disposto  a
colaborar. Mas eu to olhando, minha vida pelo lado positivo. Peço pra vocês olhar a vida dessa
forma, vai ser muito mais fácil. Temos três dias de trabalho, dois dias de trabalho intenso. A questão
da chegada realmente, quem não conseguiu chegar antes chegou hoje tem um período aí próximo
do almoço e até oficina que é às quinze horas, se conseguir mobilizar os ônibus pra levar no hotel,
tudo bem, não sou eu, a Marcia, ninguém aqui que vai, mas vai depender muito do motorista querer
levar ou não. Tudo bem. Já tá lá. A partir do meio dia tá aberto. Mas volte para o trabalho das
oficinas, tem a questão do almoço, que o almoço vai ser feito aqui, então vai ser realizado aqui e
depois às dezoito horas nossa abertura. Lembrem que realmente é o momento da gente mais doar
do  que  receber  e  eu  conto  com todos  vocês.  Muitos  aqui  me conhecem,  sabem meu jeito  de
trabalhar.  E eu vou falar a verdade pra vocês,  eu sou objetivo,  vamo pra cima, vamo fazer,  vai
aparecer dificuldade, vai aparecer mesmo, quem vai ajudar? Acabamo de ter uma dificuldade, já
foram lá e resolveram. Vai assumindo, os conselheiros estão aqui pra assumir as responsabilidade
junto com a gente, mas muitas vezes traga, como a Palmira trouxe um problema mas já olha não dá
pra fazer tal coisa? Por mim tudo bem. Podemo fazer, Palmira. Mas, eu gostaria realmente que o
murmurinho do  negativo  deixasse de lado,  vamo trabalhar  pro positivo,  vamo fazer  essa nossa
conferência a melhor do país, vão ser depois votados delegados que vão nos representar lá, vai ter
uma delegação do Paraná, pode ser que alguns dessa delegação já estejam nessa sala, nós vamos
estar presente, vou me organizar para estar junto, mas tem uma comissão que vai estar junto ali
realizadora que vai cuidar dos delegados do Paraná em Brasília, a gente não sabe se vai ser esse
ano ainda, muitas vezes, eu não sei, o Erthal tá aqui mas é um governo que tá, né Erthal, o governo
Lula eu sei que governo Lula trabalha muito pelas conferências, já participei de várias com o governo
Lula, espero realmente que aconteça mas nós temos ainda uma conferência de saúde mental que
ainda não sei se vai acontecer junto ou não, mas vamos dizer, esse é o jogo jogado da vida, a gente
faz uma programação e a vida faz outra, o que importa é que nós vamos estar junto lá, tá bom? Acho
que é isso. Eu deixo, vou abrir mais uma vez a palavra e daí depois a gente encerra pra gente dar
continuidade. Palmira, se você quiser nos ajudar, com os ônibus, ali pra, e puder, fique à vontade,
respeite as decisões daquele motorista que muitas vezes não quer ou não pode levar. Foi pensado
também pessoal. Eu só preciso, senão eu vou perder o raciocínio. Eu sei que tem os trabalhos, mas
os trabalhos mais árduos são amanhã e depois. Hoje, tem a tarde que é as oficinas, então assim, eu
acho que é um pouco mais light e depois tem a abertura oficial, que é legal, bacana, é importante a
gente estar junto e amanhã remete trabalho mais árduo,  daí vamo pro hotel,  vamo descansar e
amanhã cedo a gente tá aqui. Pois não, Palmira. Palmira (Defipar) Eu vou, aqui, eu acredito que
tenha um representante pelo menos de cada regional, né? Eu vou entrar em contato com vocês pra
ver se a gente consegue localizar esse motorista e ver se consegue levar vocês até o hotel, pra
tomar um banho rápido, se hospedar e voltar pros trabalhos, pra não prejudicar os trabalhos, não é
só abertura às dezoito horas, é tipo uma hora no hotel, é o tempo de você fazer o teu check-in, subir,
largar tua mala, tomar um banho e voltar, é uma hora no hotel. Então eu vou estar entrando em
contato com cada um de vocês, vou entrar em contato com os contatos das regionais e vamo tentar
negociar com os motoristas. Eu em particular vou tentar negociar, se conseguir negociar daí cada
um de vocês que conhece o colega que veio junto se articula, tá? Almoça no primeiro horário, se
junta num canto e vai, só que é aquela história, é uma hora no hotel, não é a tarde toda, tá ok?
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Rangel (Fehospar) Obrigado, Palmira. Então, sim, claro. (falas fora do microfone) Palmira (Defipar)
Só que até às duas horas o tempo do almoço e ir lá, por isso que eu falei uma hora, os trabalhos
começam às quinze e trinta.  Rangel (Fehospar) Porque a volta até esse horário, entre as duas e
três,  pelo  que  conheço  o  trânsito,  vai  estar  um pouco  mais  tranquilo,  então  consegue  agilizar.
Palmira (Defipar) Por isso que falei, se sair daqui Rangel (Fehospar) Vamo agilizar agora porque
daí vocês já vão organizando, quem quiser almoçar já vai almoçando e daí Palmira (Defipar) Por
isso que eu falei que era uma hora, porque se sair daqui às treze e trinta, você demora uma hora
mais ou menos pra chegar, daí até fazer o check-in, aquela coisa toda, por isso que eu falei uma
hora. Dario Dalpra Bom dia a todos. Sou de Curitiba, do bairro do Bacacheri, do distrito sanitário
Boa Vista. Senhor presidente, falou tudo mas faltou uma coisa, faltou sobre o estacionamento. Trinta
reais por um período é muito. Poderia conseguir pra nós um desconto de valor, porque trinta reais
por dia eu acho um abuso. Muito obrigado.  Rangel (Fehospar) Seu Dario, eu também acho. Mas
assim ó, pro senhor entender, a gente contrata o espaço e é normal, quem mora, principalmente em
grandes centros é normal essa questão da cobrança, também acho que é um abuso, acho que não
deveria cobrar, mas são coisas que a gente não tem força, vou tentar conversar pra ver se tem um
desconto, eu também vou pagar trinta, vou pagar noventa na verdade, são três dias. Mas eu vou
atrás disso sim. Silmara (Fórum ONG/Aids) Bom dia a todos, Quanto estacionamento, tem o do
Carrefour ali do lado, tem um portãozinho que você passa e lá não paga. Rangel (Fehospar) Mas
Silmara. Peraí pessoal. Mas é de graça ou tem que fazer compra? Olha, já saiu daqui resolvido.
Obrigado,  Silmara. Mas mesmo assim, nós vamos conversar. Pessoal,  só um pouquinho.  Viana,
você tá com a palavra. Vamo, porque daí precisamo fechar aqui pessoal, senão não vai dar tempo.
Edvaldo (Famopar) Bom dia a todos. Como tem que ser meio rápido aqui, como o presidente disse,
eu estive representando o Conselho Estadual de Saúde do Estado do Paraná numa reunião que teve
no Rio de Janeiro no dia oito, onde teve presente todos os conselhos estaduais do país e aquilo que
eu falei  e repito  aqui,  tem governador  que não bancou a conferência,  acho que três ou quatro
estados não vão fazer conferência estaduais. Mas deixando isso de lado, eu trouxe aqui presidente,
inclusive vou deixar com o senhor, isso daqui é da Bahia, uma coisa muito interessante que foi feito
pelo Conselho Estadual de Saúde da Bahia. Isso aqui é uma coisa simples, mas muito importante
pra quem tem problemas renais, aqui vocês veem que, a gente ia pôr na tela mas tá meio confuso
aqui não deu. Essa cores aqui, quando você urina, você vai identificar qual é a cor da sua urina aqui,
certo? E aqui tem todo; esses três aqui primeiros da esquerda, o primeiro, segundo e terceiro, essas
cores são quando sua urina tá normal, você não tem problema nenhum, aí do quarto em diante por
cor começa, é quando às vezes quando você toma um medicamento que ele prejudica seus rins aí
dá uma cor, aí quando você tá sem, faltando líquido, você não está tomando água, já é outra cor.
Então assim, eu queria, presidente, repassar pra Mesa pra que a gente pudesse implantar isso daqui
no Estado do Paraná. Ele é um colante e lá na Bahia eles colocam em todos os pontos de ônibus,
colocam em escolas, nos banheiros das escolas, que a pessoa ela urinando já vai saber qual o
problema  que ela tem porque tem aqui a classificação. Bem rápida presidente, só isso.  Rangel
(Fehospar) Viana, então vou sugerir, se você puder, irmão, fazer encaminhamento na comissão do
próximo mês. Encaminha pra Mesa, nós já vamos pautar pra comissão de acesso e vamo trabalhar
Edvaldo (Famopar) Encaminhar pra acesso ao sus?  Rangel (Fehospar) Sugestão daí trabalhar
junto com Associação Brasileira de Diálise e Terapia Renal. Isso. Trabalhar junto com esse pessoal,
eu tenho acesso ao doutor Ricardo Akel e. Sim? (falas fora do microfone) Ótimo. Fechou então. Já tá
encaminhado. Beleza. Edvaldo (Famopar) Agradecer a confiança,  presidente, do senhor ter me
mandado lá pro Rio de Janeiro pra poder representar esse nosso Conselho que foi muito elogiado lá
no  Rio  de  Janeiro,  que  tá  aí  entre  os  três  melhores  conselhos  do  Brasil.  Rangel  (Fehospar)
Obrigado.  Obrigado,  Viana,  por  nos  representar.  Na  verdade  você  representou  lá  o  Estado  do
Paraná,  sabe disso? Então,  obrigado.  Parabéns lá. Amauri  (Aneps) Bom dia  a  todos.  Sou  do
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movimento em luta contra Aids e da educação popular e dizendo assim, informando Mesa e plenário,
nós organizamos a primeira conferência livre remota e pra nosso espanto estamos com setecentas
inscrições. A nível nacional, conseguimos cobrir vinte e sete estados e já temos algumas inscrições
internacionais, a África em peso. Então, a necessidade de nós também usarmos a ferramenta, a
internet, a informática, para fazer a defesa do controle social, isso é muito importante porque somos
uma parcela privilegiada, nós estamos nos conselhos instituído só que tem muita gente que não nos
acessa. Então surgiu essa vontade, dez movimentos, movimento de tuberculose, movimento de Aids
nacional,  se  sentaram,  se  uniram,  com  todas  nossas  diferenças  e  tá  aí,  hoje  vai  ser  feito  o
lançamento dela, uma live a partir das dezoito horas e no dia dezenove pela manhã, pela tarde,
desculpe, e dia vinte e um pela manhã a gente está fazendo a conferência. Então, é motivo de
orgulho, trazer hoje, nesse espaço aqui que nós estamos reunidos falando da conferência do Estado
do Paraná, mas nós precisávamos deixar registrado esta atuação dos movimentos e a participação
quase a  mínima de  pessoas  que  não  tem voz  nos  conselhos,  porque  ainda  não  é  prática  da
comunidade comum estarmos conosco, nós precisamos quebrar esse paradigma, nós precisamos
trazer a sociedade pra dentro do Conselho ou o Conselho pra dentro da sociedade, são coisa muito
distinta  que  precisamo  fazer.  Obrigado.  Rangel  (Fehospar) Obrigado,  Amauri.  Parabéns.  Eu
concordo com você.  Tava  até  conversando com a Ediana  agora,  a  questão de transmissão  de
reunião de Conselho a gente depende muito de local, então dependendo se a gente fizer no hotel, o
hotel não tem estrutura pra você fazer uma live como se fosse uma live YouTube e tal, mas na Sesa,
pelo que estivemos conversando, parece que tem uma estrutura. Então, eu já, usando dessa sua
demanda, ideia, de fazermos as reuniões daí transmitida via YouTube. Eu não sou muito tecnológico
não  pessoal,  daí  é  mais  com a Bruna  lá,  a  Bruna  minha filha,  daí  é  mais.  Mas,  vamos fazer.
Obrigado. Já vamos colocar na reunião da Mesa. Palmira (Defipar) Pessoal, eu já conversei com a
grande maioria dos contatos, eles vão conversar com o motorista e os motorista, a maioria deles
concorda, tá? Então quem tiver interesse, procura seu contato e verifica a questão do ônibus. Mas
lembrando que é uma hora, hein, no hotel.  Rangel (Fehospar) Ótimo. Lembrando, pessoal, olha,
tomem cuidado só a questão de tempo lá porque o motorista muitas vezes ele sai e vai largar pra
trás, é longe, daí vai se perder, quem tem dúvida, melhor ficar aqui. Rosalina Boa tarde a todos.
Acho que já é boa tarde, né. Sim. Eu só queria colocar assim, que os quarto, a gente vai estar em
dupla ou talvez em triplo, aí o banheiro vai ser um só, então o horário, a gente precisa ser muito
rápido. Rangel (Fehospar) É assim, pessoal. Pessoal tem que agilizar, tá bom? Eu não vou entrar
nisso. Tá organizado, a Palmira fez o trabalho dela. Ah mas nós tamo em triplo, ô filha agiliza aí,
agiliza, não é pra tomar banho de sal não, de sais, é pra agilizar, beleza? Vamo lá então, só pra
gente já agilizar aqui. Marcia, é a última inscrita e a falar, então eu não vou dar por encerrado a
reunião, tá bom? Nós vamos dar por encerrado a reunião da trecentésima sexta reunião ordinária do
Conselho só na quarta feira no final do dia, tá ok? Marcia (Pastoral da Saúde) Em primeiro lugar eu
quero agradecer todas as contribuições, aqueles que se colocam à disposição porque tem alguns
que eu vou e chamo e peço, pedi pra dois ali vocês vão lá ajudar ali o Mauricio e eles vieram com
todo carinho, sorriso, já agradeço desde já . Palmira também pela contribuição, Amauri, Eliel, todos
que contribuíram e que vão nos contribuir agora. Eu peço aqueles conselheiros que vão nos ajudar,
eu preciso de doze, pra essa função, porque pra outras funções eu posso estar passando depois,
que é pra ajudar nos eixos temáticos agora, nas oficinas. Então como não vai ficar encerrada, o
Rangel  vai  passar  a palavra,  mas que depois as outras pessoas possam sair  e  que fiquem os
conselheiros que vão estar nos apoiando. Obrigada.  Rangel (Fehospar) Ô Sidnei, desculpa eu vi
que você se manifestou lá, mas eu tinha. Sidnei Santos Aconteceu que você não tinha visto aqui.
Bom dia,  Sidnei  Santos,  décima sétima Londrina.  Só  pra  registrar,  primeiramente,  parabéns,  já
participei em evento aqui, o local é ótimo, o estacionamento é caro mesmo mas infelizmente não é
culpa  da  organização.  Só queria fazer  um registro aqui  que  o Viana  colocou,  com relação aos
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estados  que  não  estão  realizando  a  conferência,  eu  acho  que,  primeiro,  um  absurdo.  Fazer
conferência de saúde é dever de cada Estado, ele tem recurso pra isso, então quero Viana, depois
que você me nomine os estados que não estão fazendo isso, nós vamos tirar um repúdio aqui na
nossa conferência para que seja mandado para a nacional de saúde para que os estados banquem
sim as suas conferências. A conferência de saúde faz parte do sistema é importante para ouvir a
população com relação as suas ideias na saúde, o estado que não vai ajudar o conselho a fazer sua
conferência não quer fazer uma boa saúde pro seu estado. Fica registrado. Ta na lei, exatamente.
Rangel  (Fehospar) Obrigado,  Sidnei.  Benvinda  tem  um  recado  aqui. Maria  Benvinda
(Sindepospetro) Pessoal,  então assim, o credenciamento foi  bem ágil,  vocês viram né,  foi bem
legal, rapidinho, ninguém reclamou, pessoal foi atendido assim bem. A gente tem alguns problemas
por exemplo que como foi jogado no sistema o nome e não o nome social, então tá tendo várias
pessoas que tão procurando porque querem o nome social. O sistema não vai mudar pra reemitir
outro crachá. Qual que é a outra solução que a gente encontrou? Então nos procurem, a gente pega
uma etiqueta em branco e tá escrevendo o nome social da pessoa e colocando em cima pra não
cobrir o QR Code, certo? Essa é a primeira questão. A segunda questão, o estacionamento, tem
muita gente que veio com o carro e o estacionamento é trinta reais a diária, só que tem um porém,
se sair dez vezes, vai pagar dez vezes trinta reais, certo? Não tem como resolver essa situação. É
por diária, a gente já tentou entrar em contato, não tem como, certo? Ta liberado um número “x” de
estacionamento  que  é  pra  ônibus,  pro  pessoal  da  comissão  organizadora  e  pro  pessoal  com
necessidade especial que tem veículos adaptados. Então isso se alguém procurar e encontrar vocês,
a gente já tentou solucionar, não tem o que fazer. E o almoço será servido às doze horas. Rangel
(Fehospar) Entrar pode, né Benvinda? É. Pessoal, assim ó, se a gente for meio dia lá pra fila, vamo
começar a comer meio dia e meio, então quem puder já se organizando em fila depois. Eu vou pedir
então pra ficar os conselheiros estaduais, que vão receber a tarefa da Marcia aqui, pra nos ajudar,
aqueles  também,  que  quiserem ficar  e  quiserem se  dispor  a  ajuda,  tamo,  será  de  bom grado.
Excelente conferência a todos, mais à tarde aí, à noite, nos vemos na reunião de oficinas de grupo e
abertura às dezoito horas. Quem vai para o hotel, se atente com o horário de volta do ônibus, não vai
para outro lugar, cuidado pra não se perder, cuide de seus pertences, não deixe, ah vou deixar
minha bolsa aqui porque eu confio no hotel, cuidado ali, de recepção, tá bom? E os conselheiros tem
que se  credenciar,  não  se  esqueçam.  O áudio  desta  reunião  está  disponível  para  consulta  na
Secretaria  Executiva  do  Conselho  Estadual  de  Saúde  do  Paraná  –  CES/PR,  bem  como  as
apresentações  feitas  nesta  reunião  estão  disponibilizadas  no  site do  CES/PR
(www.conselho.saude.pr.gov.br).

10

336
337
338
339
340
341
342
343
344
345
346
347
348
349
350
351
352
353
354
355
356
357
358
359
360
361
362
363
364
365
366
367
368


